TEMA 2. TEOPUSA ITPEJEJIOB

YuCcnoBod IOCIEAOBATEILHOCTRIO Ha3piBaeTcs GyHKIMA X o, = ¢ (n), n =
=1,2,3,...0npeneneHHasl HAa MHOXECTBE HAaTypaJbHbIX 4Hcesl. YHCIO a Ha3bIBAaeTCs IPEIEIOM
HIOCJICIOBATENBHOCTH {X,}, €CIU JUIA JII000ro yncna € > 0 HaineTrcs Takoe HaTypajabHOE YHCIIO

N, uro npu Bcex N > N BbIIOJIHAETCS HEPABEHCTBO ‘xn B a‘ <e&.

OKpeCTHOCThIO TOUKH a Has3bIBaeTcs MHTEpBaI (a — €; a + €) u obo3Hauarot U, (a). Eciu
YUCJIO a SBISIETCS  MPEIEIOM  IOCJIEIOBATEIBbHOCTH {Xp}, TO B U, (a) momagaroT BCe HWICHBI
JTAHHOW TIOCIIEI0BATEIFHOCTH, KPOME KOHEUHOTO UX YHCIIA.

[TocnenoBarenbHOCTh, UMEIOIIAS TIPEAEN Ha3biBaeTcs cxojsuieiics. [locaenoBaTenbHOCTD,

y KOTOpOM HET Mpejierna Ha3bIBaeTCs PACXOAALICICS.
IV Xopoummm mnpumMepoM MOCIEA0BATEIbHOCTH SBJISIETCS HAapallMBaHUE JEHEKHON CYMMBI,
noJyio’keHHble B Oank. B Oank caenan Bkiazg 1000 py6neit npu npoueHTHoi ctaBke 2%. Cymma S
KoTopasi OyAeT MmoiydeHa uepe3 Bpemsi I TpH YCIOBUM HAYHCICHUS TPOCTBIX MPOICHTOB,
BeIpaxaetcst gopmymnoit S = 1000(1 +0,02 t). Ecnu HaymcneHuss mpoU3BOISATCS TOJBKO IO
MPONICCTBHH IIEJIOT0 YHCIIA JIET, TO CyMMa SIBIISICTCS apu(METHISCKOU ITPOrpeccucii.

Yucmo A naswiBaeTcs npenesiom ¢yukimu Y=Ff(X) npu ¥ = @, ecnu misg moboro € >0

CYIIIECTBYET o= 5(8), takoe, uto |f(X) —A|<e mpu 0<|X —a|< O BanmcLBacTCS:
x>a f(x) = A. Amamormuno *—° f (x) = A ecmm | f (X) — A | < & npu ‘X‘ > N(e).

lim
Vrotpebisercs Takke yciaoBHas 3amuch X2 f (X) = oo, koTopas 0003HAYaET, 4TO

(0| >E

npu 0<| X —a | < o(E) , Tie E — mpon3BosbHOE MOJIOKUTENTFHOE YHCIIO.
lim
Ecimu ¢ — nocrosunas Beawunna, 1o X>8c¢ = ¢. Ecnm dynkmuu f(x) u @(X) umeror
IpeeNbl P X—>a, TO

lim lim lim
K2 (f(x) £ 9(x)) = *2f(x) £ X2 p(x),
lim lim lim
K22 (109 * 900) = R + X2 0(x),
lim f(x)
f(X) _ x>a (lim ¢(x) % 0)

lim @o(x) lim @(X) x—>a
x—a X—>a

Oonocmoponnue npedenvt. Ecin X < a u X — a, TO yCJIOBHO IMUIIYT X—a—-0;
AQHAJIOTUYHO, €CJIU X > a U X — a, TO OTO  3amuchiBaeTcs Tak X — a +0. Uucna f(a —0) =
lim lim
x=>a-0f (x) u f(a+ 0) =Xx=>a+0f (x) Ha3pIBaIOTCA COOTBETCTBEHHO npedenom cieéa HyHKIUU
f (X) B Touke a u npedenrom cnpasa pyukiyu f (X) B Touke a (€CIIU 3TH YKCIIA CYIIECTBYIOT).
Beckoneuno manvie u 6eckoneuno o6onvuiue. Ecim lim o (X) =0, 1. e.ecnu | a (X) | <e
npu 0 <|x—-a|<d (g), To byukus o (X) Ha3piBaeTCs OSCKOHEYHO MaJOW mpu X — a.
AHAJIOTUYHO onpeieNsieTcss 0eCKOHeUHOo Maiast o (X) mpu X — oo,
CyMMa ¥ TpOM3BEICHHE  OrPAHUYEHHOTO YHhcia OSCKOHEYHO MalbIX MpU X —a ecTh
Takxe OeckoHeuHo Maiibie ipu X — a. Ecim a (X) u B (X) — OeCKOHEYHO Majble MPU X — & |
. a(X)
lim —=
x—a B(X) = C, rme C — HEKOTOpOE YHUCIIO, OTIMYHOE OT Hyis, To GyHKImH o (X) u S (X)
Ha3bIBAIOTCS OCCKOHEYHO MaJIbIMH OJHOTO M TOTO ke Topsaka; eciu sxe C = 0, TO TOBOPSIT, YTO
GyHKIHS o (X) ecTh OECKOHEUHO Majiasi BBICIIETo MOpsiaKa Mo CpaBHEHUIO ¢ £ (X).



Oynkuus o (X) Ha3piBaeTCss OECKOHEYHO Majoil mopsiika N 1Mo CpaBHEHUIO ¢ QyHKIUEH f
a(X)
lim . o\
(X), ecu X2 [5(X)] =C,rne0<|C|<+o0.
. a(x)
lim ——
Ecmu  X—a BX) _ 1, to ¢dynkuuu a (X) u f (X) Ha3bIBAIOTCS PaBHOCHILHBIMU
(3KBUBAJICHTHBIMU ) OECKOHEYHO MAJILIMH TIPH X — A
a (X) ~ B (x).
Hampumep, mpu  x — 0 umeem: SinX~X; .tgx~x; INn(L+X)~X u . m.
3ameuanue. Tlpy HAXOXKICHUU TIpEJENia 3aMEHSITh YKBHUBAJICHTHBIMA OCCKOHEYHO MaJIbIMH
(GYHKIHSMU MOXKHO TOJIBKO MHOYKUTEIH U JICIUTEIH.
Ecnu auist mo6oro ckoib yrogHo Oomnbinoro uncia N cyriecTByeT Takoe
& (N), uto mpu 0 < | X — a | < & (N) Bemonuero HepaBeHctBo | f (X) | > N, to dynkuus f (x)
Ha3bIBACTCSl OECKOHEYHO OOJIBILION MPH X — d.
AnanoruyHo onpenensercs 6eckoneuno oonpiias f (X) mpu X — . I[TogobHO TOMYy, Kak
3TO CHENIAaHO Il OECKOHEYHO MaJbIX, BBOJHUTCS MOHSATHE OCCKOHEYHO OOJBIIMX Pa3JIMYHBIX

TIOPSIIKOB.
Hexomopbie saichble npedenvi:
. sinx
lim — =1
x—>0 X — MEpPBbIi 3aMeyUaTeIbHbIN TPEICIT;

X
lim (1+ —) =e
X—>0 X — BTOPOIi 3aMeYaTENbHBIN TPEIE;

. log,(1+x . a’-1 . 1+x)% -1
lim M =logge; lim =lna lim # —a
x—0 X x—0 X - Xx—0 X

IIpumep 1. Haiitn npenensr:

2
. XT+3Xx+2 _ 1=
lim ———— lim 192X lim LT V1=X
1) X—>—22X +X—6; 2) x—0 X . 3) x—0 X ;
2 . x2 _4
lim X im —;
4) x—>01-cosx. 5) X2 arctg(x+2)
3x% -1 3x—2 )71
lim ————; lim
6) X 5x2 +2x 7) X—® 3x+4 _
Pewenue:

1. Pazmaraem yucnutenb M 3HAMEHATENb JPOOM Ha MHOXUTENU, KaK KBaJpaTHbIE
TpexuiIeHsl, 110 hopmye ax? +hx+c = a(x—x1)(X—X2) ,
I X1 U X2 — KOpHU TpéxwieHa. Toraa
%2 +3x 4+ 2 im (X+D(x+2) _ im X+1 :—2+1:£
2 x_p _o22(x+2)(x-3)) x>-22x-3 -4-3 7
2. BbpricHMB BHayaje, YyTO IpU yKa3aHHOM HM3MEHEHUHM apryMeHTa JaHHass (yHKLHUs

NpEJCTaBIsieT OTHOIIEHHE IBYX OeckoHeyHO ManbiXx BenuuuH (ciydait 0/0), mepeiizeMm k
SKBUBAJICHTHBIM (QYHKIIHSM:

lim
X—>—2 2X



3. YHI/I‘-ITO)KaeM praHI/IOHaﬂbHOCTB B YUCIUTCIIC HyTeM yMHO)KeHI/Iﬂ YUCIUTCIIA U

samenarens Ha 1+ VX1 sarem coxpamaem apo6n Ha x:

i 1-Vx+1 A=x+D)A+/x+1) 1-(x+1)
im —— = lim = lim

Xx—=0 X Xx—0 1+\/x+ x—0 X1+\/X+1

= lim —lim —— 1

x—>0x1+\/x+1 x—>01+\/x+1 2

X
4. TIpumeHsieM TPUTOHOMETPUYECKYIO popmyrmy: 1 —C0S X = 2sin? 2

X2 2% X2

lim ~ im += i =4
x—>01-C0SX  x—02sin°x/2 x>0 (x/2)
2 .
lim x4 lim w: lim (x-2)=-4,
5 X— —2 arCtg (X+2) x— -2 xX+2 X—>-2 Tak Kak  arctg

~
~

(X+2) X2 (x+2).
0]

6. YOeauBIIUCh, YTO UMEET MECTO ciaydail % , moaBepraeM QpyHKLHUIO MPeoOpa3oBaHUsAM.

2
Jenum 4ucauTeNbh U 3HAMEHATENh IpoOH Ha x? (HauBBICIIAS 37I€Ch CTETIEHDb X ), HAXOAUM:

im 3% -1 i 3—1/x2__
x—>oo5x2.|_2x X—>oo5+2/X 5

TaK Kak MpH X ~700 BEIHYUHBI 1/x* u 1/x sBusrorcs
OECKOHEYHO MaJIbIMHU.
7. Tlpu x = © 0CHOBaHHUE CTEIIEHHO-TOKA3aTeIbHON (PYHKIINN

(3x 2) -2 _, 6
f(x) = 3x+4 cTpeMutrcs K 1, T.K. 3x+4 3x+4 , a TIOKa3aTelib CTENEHU eCTh

o0
OeckoneuHo manas QyHkiusa. Takum oOpa3oM HMeeM HEOIpeaesIeHHOCTh Bugal . Ceemem
3TOT IPEJEN KO BTOPOMY ‘“3aMedaTelIbHOMY Ipeaety

3x+4 3544 (x—l)

x-1
lim (3"‘2} ~ lim (1+ —© ) -6 601
X—>o0\ 3X + 4 X—>00 3x=4 lim e 3x+4 —

= X—>®

-6
3 =2

HenpepbiBHOCTH QyHKIIUT
Oynkius T (X) Ha3bIBaeTCS HenpepbleHOl B TOUKE a, CCITH:
1) aTa GpyHKIHS ONpeesieHa B TOUKE a, T. €. CylnecTByeT uucio f (a);



lim
2) cymecTByeT KoHeunsli npegen X4 f (X);
lim

3) 9TOT Ipezen paBeH 3HaYeHUIO (QYHKIMU B TOUKe a, T. €. X >4 f (X) = f (a).

T'oBopsr, uro Gyukimu T (X) TepnuT pa3pbiBbl HEMPEPHIBHOCTH MPH 3HAYCHUU X = Xo (HIIH
B TOUKE Xg), PUHAIEKAIIEM OOJIACTH OIpeneeHuss GYHKIMHU WIH SBISIOMEMCS TPAaHUYHBIM
JUISL 9TOU O0JIACTH, €CJIM B 9TOM TOYKE HAPYIIAETCS  YCJIOBHE  HEMPEPBIBHOCTH  (DYHKITHH.
Hanpuwmep, ¢yHkuus

1

f(x)= (- X)2 paspbiBHa nipu x = 1. OTa QyHKUMA HE OmpeseneHa B TOUke X =1, U Kak ObI MBI
Hu BeIOpanu uncio f (1), momonuennas ¢pyukuus f (X) He Oymer HenpepbiBHOU pu x = 1. Eciu
st pyHkimu f (X) CyIecTByroT KOHEYHbIC TIPE/ICIIbI:

lim lim
X—=Xo _Of (x) =f(xo—0)u X—xp+0 f(x) =f (xo + 0) (mpuuem ue Bce Tpu uncna f(x), f(xo—
0), f (xo + 0) paBHBI Mexmy cO0O#), TO X Ha3bIBACTCS MOuKOU paspviéa 1-20 poda. B
yactHocTtH, eciu T (xo — 0) = f (xo + 0), To xo Ha3bIBaeTCA ycmpanumoi moukou paspwoiea. Jis
HenpepbiBHOCTH GyHKIHH f (X) B TOUKE Xo HECOOXOAMMO U TOCTATOYHO, YTOOBI

f(xo) =f (xo—0) =1 (xo +0).

Touku paspeiBa GYHKIUH, HE SIBISIOIIHECS TOYKAMU pa3pbiBa 1-ro poja , Ha3bIBAIOTCS
moukamu paspviéa 2-20 pooa. K Toukam pa3pbiBa 2-T0 poja OTHOCATCS TaKKE TOYKH
OECKOHEYHOTO pa3pbiBa, T. €. TAKUE TOYKH X( , JJIS1 KOTOPBIX XOTSI Obl OJMH U3 OJHOCTOPOHHUX
npenenos f (xg—0) wu f (xo + 0) paBen .

®Oyuknus y = f (X) Ha3bIBaeTCS HEMPEPHIBHOW B TOUKE Xo, €CIIH 3Ta (QYHKIUS OIpe/iesicHa B
KaKoil — HUOYIb TOUKE Xo U €CITH
lim Ay=0
Ax—0

Mpumep 2. VccrnenoBaTh Ha HEMPEPHIBHOCTH HYHKIIMIO U OCTPOUTD Tpaduk
2VX npu 0=<x =1;

o(x)=)4-2x npu 1< x <2;
2x — 17 npu 2 <X < +oo.

Pewenue. Hesnemenrapuas GpyHkuust ¢(X) onpejenena Juist Beex 3Hauennii X = 0. Ona
MOJKET UMETh pa3phlB B TOUKaX X =1 M X = 2, IJie MEHAETCS €€ aHAIUTUYECKOE BBIPAXKECHHUE.
Bo Bcex ocranbHBIX TOYKax CBOEH 00JacTH ompeneneHus QyHKOUS ¢ (X) HempepbiBHA,
MOCKOJNIbKY Kaxkjaas u3 (opmyn, KOTOphIMH OHa 3a/aHa, OIpeaesseT coOON 3JIeMEHTapHYIo
(GYyHKIIMIO, HETIPEPBIBHYIO B CBOEM WHTEpBaJle U3MEHEHUS apryMeHTa X.

Hccnenyem HEMpepbIBHOCTD B TOUKaX X =1 u x =2:

lim lim
X—1-0 g(x) = lim 2Y¥ = 2; X140 o(x) = lim(4 — 2x) = 2.
CornacHo ycnoBuio, 3HadeHHe (QyHKIMH ¢ (X) B Touke X =1 ompezaemnsiercs nepBol

dopmymnoit:  ¢(1) = 2\/i= 2. CnenoBareiabHO, B TOUYKE X =1 BBIMOJHSAIOTCS BCE YCIOBHS



lim
HETPEPHIBHOCTH: (PYHKIUS OIpeaesieHa B OKPECTHOCTH TOYKM X =1 H x—1-0 (D(X) =

lim
x—1+0 (D(X) = ¢(1) . ITosTomy B Touke X =1 (yHKIHS (O(X) HENPEPHIBHA.

im o(xX)= lim (4-2x)=0; lm ¢(x)= lm (2x-7)=-3.
Xx—2-0 Xx—2-0 X—2+0 X—2+0
3IIGCB JICBBII U HpaBHﬁ IpEeaciibl (byHKI_[I/II/I KOHC€YHbI, HO HC OAMHAKOBBI, T.C. HC BbIIIOJIHACTCA
2-¢ yciioBue HenpepbIBHOCTH. [ToaTOMY B TOuKe X=2 (yHKIHS UMEET pa3phiB.
Ckayok (pyHKIIMH B TOYKE pa3pbiBa KOHEYHBIH.

A

1
f(x)=eX2

IIpumep 3. Mccrnenosarh QpyHKIINIO Ha HEMPEPHIBHOCTD.

Pewenue. ®yHkMs HeNpepbiBHA BCIOAY, 3a HUCKIIOYEHHEM TOYKH X9 = 2 (T.K.
alieMeHTapHble (DYHKIMKM HEMpEephIBHBI BO BCEX TOYKaX, TJI€ OHU oOmnpeneneHsl). Haiinem
MIpeIeIIbI CJIeBa U CTIpaBa Mpu X — 2:

1 1
im =eX-2=0, im =eX—2= 4o
X—>2-0 X—>2+0
CrnenoBarenbHO, Xo = 2 — To4yka pa3psiBa |l pona. Jlims cxemarndeckoro mocTpoeHus rpaduka
Halinem Ipenen byHKIIUN Ha
& 0ECKOHEUHOCTH:
-

- 1 0
N fo=ex2=e0=1
YCTaHaBJ'II/IBaeM, qTo HpﬂMaﬂ

y= 1- rOpHU30HTAJIbHAA ACUMIITOTA .




Bonpocsl 11 caMonpoBepKHU

1. ChopmynupyiiTe ompeneneHue mpeaeia IMOCIeAOBAaTEIBHOCTH, Mpeea
(GYHKIIUM TIPU CTPEMJIEHUM apryMeHTa K HEKOTOPOMY KOHEYHOMY YHCIYy U Tpejelna
(GYHKIMU TIpU CTPEMIICHUH apTryMEHTa K OECKOHEUHOCTH.

2. [IpuBectT mnpuMepsl MOCIEIOBATENBHOCTEH, HMEIOIIUX W HE HMEIOLIUX
MpEeebl.

3. Kak cBsi3ano onpenenenue npenaena GyHKIMK ¢ TOHATHIMH €€ IIPEJIeoB cileBa U
crpasa?

4. Kakas ¢ynkuus Ha3piBaeTcsi OECKOHEYHO MAalOd U KaKOBbI €€ OCHOBHBIC
cBoiicTBa?

5. Kakass ¢yHK1us Ha3biBaeTCs OCCKOHEYHO OOJIBIIOW M KaKOBBI €€ OCHOBHBIC
cBoiicTBa?

6. [TpuBecTu npumMep HEOTPAHUYEHHON, HO HE OECKOHEYHO OOIBIION BEINYNHBI.

7. BriBecTH nepBbiii 3aMedaTeNbHbIN Ipeaed.

8. Hatp ompenenenue HenpepblBHOCTH (yHKuMu y = f(X) B Touke Xo U

WUIIOCTPUPOBATH €TI0 FT€OMETPUUECKH.
9. Yrto Ha3bIBaeTCs TOUKOM paszpbiBa PyHKIMU?

10. [TpuBecTH mpuMepsl pa3TUUHBIX (PYHKIUI Pa3InIHOTO XapaKTepa.

11. CdopmynupoBath cBOMCTBA GYHKLUH, HEIPEPHIBHON HA 3aMKHYTOM HHTEpBAJIE.
JlaTh TEOMETPUYECKYIO0 HHTEPIIPETALIMIO ITUX CBOKCTB.

12. Kakue nBe OeCKOHEUHO Majible BEIMYMHBI HA3bIBAIOTCA SKBUBAJCHTHBIMU?

[IpuBecTH nMprUMepsl SKBUBAICHTHBIX ()YHKIIHH.
X
. a” =1 . logg(1+x
lim ——, lim loga(l+x)
13. Yemy papusr X0 X x—0 X ?



